

ИСТОРИЯ И НАСТОЯЩЕЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО СООБЩЕСТВА ПСИХИАТРОВ ЧУВАШИИ

Научное общество невропатологов и психиатров Чувашии (ОНП) было образовано в сентябре 1962 г. Первоначально оно объединяло всего 35 членов. Первым председателем ОНП являлась Л.Н. Сыркина (1962–1974). На первых своих заседаниях ОНП занималось в основном рассмотрением актуальных вопросов невропатологии. Это было связано с большим числом врачей-невропатологов (28 против 16 психиатров) и тем обстоятельством, что многие психиатры работали в Шихазанской и Ядринской психиатрической больницах, отдалённых от г. Чебоксары. После завершения строительства Республиканской психиатрической больницы (РПБ) и увеличения числа врачей активизировалась научно-практическая работа и среди психиатров республики. Из архивных документов известно, что члены ОНП принимали участие в работе 2-го Всероссийского (декабрь 1967 г.) и 5-го Всесоюзного съездов невропатологов и психиатров (июль 1969 г.). С этого времени врачи Чувашии стали постоянными делегатами различных съездов, проводимых под эгидой Всероссийского общества невропатологов и психиатров. Они регулярно выезжают и на другие научные форумы, выпускают методические письма по лечению и профилактике психоневрологических заболеваний. В те годы в Чувашии ежегодно проводились итоговые и выездные научно-практические конференции с участием ведущих специалистов гг. Москвы, Ленинграда и Казани. Среди участников были профессора: А.И. Болдырев, Б.С. Бадамс, В.С. Чудновский, кандидаты наук (доценты): Я.И. Чехович, А.М. Митрофанов, А.Ю. Ратнер, В.П. Андреев, В.И. Танкиевская и др. В 1970 г., например, республиканское правление ОНП провело две выездные конференции для врачей Шихазанской и Ядринской психиатрической больниц.

С 1974 по 1979 гг. председателем ОНП являлся профессор курса нервных болезней Чувашского госуниверситета (ЧГУ) И.С. Ерохов. По его инициативе начали разрабатываться вопросы краевой патологии, эпидемиологии нервно-психических заболеваний в Чувашии. Материалы этих исследований неоднократно докладывались на съездах и конференциях различного уровня. Число членов ОНП составляло в то время 170 человек. После переезда в 1979 г. И.С. Ерхова в г. Москву председателем общества был избран доцент курса нервных болезней ЧГУ И.К. Кузьмин.

В 1988 г. на VIII Всесоюзном съезде неврологов, психиатров и наркологов был принято решение о разделении Всесоюзного общества по специальностям. В Чувашии 03.01.1990 г. образовывается общество психиатров, которое возглавляет гл. врач РПБ, гл. психиатр МЗ ЧАССР А.Н. Шигильчев, и общество невропатологов (председатель – доцент И.К. Кузьмин). В 1992 г. эти общества были преобразованы в ассоциации со своими уставами, зарегистрированы в Министерстве юстиции Чувашии. Председателем Чувашской ассоциации психиатров, наркологов и психотерапевтов (ЧАПН) в 1993 г. избран гл. психиатр республики Г.К. Волков. В 1996 г. председателем ЧАПН стал доцент курса психиатрии и медицинской психологии ЧГУ А.В. Голенков, а в 2001 г. – гл. врач РПБ А.Б. Козлов. Председателем Ассоциации врачей-неврологов все эти годы неизменно оставался доцент курса неврологии ЧГУ И.К. Кузьмин. Большой вклад в развитие общества внесли главные внештатные специалисты Минздрава ЧР: Н.Н. Левендаль, Г.С. Ухватава, Р.Х. Хабибуллина, Н.К. Сумкин, А.Б. Козлов, В.Н. Захаров, а также его секретари: Г.К. Волков, Е.Г. Ведина, В.П. Слюсарева, А.В. Никифорова, Д.К. Смирнов, Г.И. Семенов и др.

Заседания ЧАПН проводятся один раз в два месяца на базе РПБ. На них приезжают психиатры, наркологи и психотерапевты из всех уголков Чувашии. Кроме того, работа осуществляется по секциям (заседания от одного раза в месяц до одного раза в три месяца), выделенным по специальностям: психотерапия и медицинская (клиническая) психология, наркология, а также по секциям в составе крупных учреждений психиатрического про-

филя. Так, успешно работают секции в РПБ, Республиканском наркологическом диспансере, Шихазанской и Ядринской межрайонных психиатрических больницах, Республиканском психоневрологическом диспансере (психотерапевтическом центре), Республиканском межрайонном наркологическом диспансере (г. Новочебоксарск). Предпринимаются попытки для организации подобных секций в Алатырском психиатрическом отделении Центральной районной больницы, в г. Шумерле и г. Канаше. Подобная структура существует и в Чувашском региональном отделении Всероссийского общества неврологов (приемнице Ассоциации врачей-неврологов), объединяющая 115 членов. В ЧаПН на сегодняшний день насчитывается около 200 врачей психиатров, наркологов и психотерапевтов из учреждений здравоохранения, образования, социальной политики, внутренних дел и юстиции.

В обоих обществах (ассоциациях) при содействии сотрудников кафедр ЧГУ проводятся научные исследования, имеющие большое практическое значение для здравоохранения республики. По их материалам защищены диссертации, опубликован ряд методических пособий и рекомендаций для врачей и студентов.

Литература

1. *Голенков А.В.* Республиканские научно-практические конференции по психиатрии, наркологии и психотерапии // Вестник психиатрии и психологии Чувашии. 2008. № 4. С. 124-132.
2. *Николаев Е.Л., Голенков А.В.* Четвертый съезд психиатров, наркологов, психотерапевтов и медицинских психологов // Социальная и клиническая психиатрия. 2010. Т. 20, № 4. С. 162-163.
3. *Николаев Е.Л., Голенков А.В.* Очередной форум психиатров, наркологов, психотерапевтов, психологов в Чебоксарах // Вестник психиатрии и психологии Чувашии. 2011. № 7. С. 162-166.

Е.Л. Николаев, А.В. Голенков